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O SR. PRESIDENTE (Deputado Fernando de Fabinho) - Havendo número

regimental, declaro abertos os trabalhos da 12ª reunião da Comissão Especial

destinada a proferir parecer à Proposta de Emenda à Constituição nº 524-A/2002,do

Senado Federal, que acrescenta artigo ao Ato das Disposições Constitucionais

Transitórias, a fim de instituir o Fundo para Revitalização Hidroambiental e

Desenvolvimento Sustentável da Bacia do Rio São Francisco.

Informo aos Srs. Parlamentares que foi distribuída cópia da ata da 11ª reunião

ordinária desta Comissão Especial.

Indago ao Plenário se há necessidade da leitura da ata.

(Não identificado)  - Peço dispensa, Sr. Presidente.

O SR. PRESIDENTE (Deputado Fernando de Fabinho) - Dispensada a leitura

da ata.

Em discussão a ata. (Pausa.)

Não havendo quem queira discuti-la, coloco em votação.

Os Srs. Deputados que a aprovam permaneçam como se encontram.

(Pausa.)

Aprovada a ata.

Correspondências recebidas.

Ofício do Gabinete do Deputado Bosco Costa justificando a ausência do

Parlamentar na reunião desta Comissão realizada no dia 8 de dezembro de 2005.

Ofício do Líder do PRONA, Deputado Enéas Carneiro, indicando para integrar

esta Comissão Especial, como membro titular, o Deputado Elimar Máximo

Damasceno.

 Ofício do Diretor da Consultoria de Orçamento de Fiscalização indicando a

Consultora de Orçamento Maria Emília Miranda Pureza para prestar

assessoramento técnico especializado a esta Comissão Especial, com o objetivo de

elaborar planilha detalhada de impacto financeiro e orçamentário do substitutivo do

Relator à PEC nº 524-A.

A presente reunião foi convocada para continuação da discussão e votação

do parecer do Relator.

Vamos passar à discussão da matéria.
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Antes de iniciar a discussão, o Relator, Deputado Fernando Ferro, fará a

apresentação definitiva e completa do seu relatório, que já foi distribuído à maioria

absoluta dos membros presentes.

Com a palavra o Deputado Fernando Ferro.

O SR. DEPUTADO FERNANDO FERRO - Sr. Presidente, Sras. e Srs.

Deputados, demais participantes desta sessão, conforme objeto de debate na

reunião passada, diante das sugestões e das próprias divergências sobre o texto,

tivemos de fazer algumas adequações e alterações. Por isso, vou ler a

complementação de voto feita anteriormente.

“Complementação de voto do Relator.

Após a entrega do nosso parecer, e encaminhamento do voto à PEC nº 524-

A/2002, com sugestão de substitutivo, vários debates ocorreram no âmbito da

Comissão Especial, em particular com vários dos ilustres Deputados que a

compõem e com representantes do Poder Executivo.

Esses debates nos levaram-nos à conclusão de que são necessárias algumas

modificações em nossa proposta de substitutivo para torná-la compatível com as

demandas da Bacia do Rio São Francisco e ao mesmo tempo viável e factível em

termos políticos, constitucionais e institucionais.

Em primeiro lugar, adequamos as fontes de recurso do Fundo para a

Revitalização Ambiental Voltado para o Desenvolvimento Sustentável da Bacia do

Rio São Francisco ao Pacto Federativo.

Em seguida, deixamos para a lei ordinária, que regulamentará a

administração e operação do fundo, detalhes quanto às áreas de aplicação dos seus

recursos e aos órgãos responsáveis por sua gestão.

Fizemos também uma correção no nosso relatório do nome do ilustre são-

franciscano José Theodomiro de Araújo que, lamentavelmente, ficou grafado de

forma incorreta, bem como ao caracterizar o Rio São Francisco, no item II do

relatório apresentado, no 3º § foi omitida a ressalva de que na divisa norte, entre

Minas Gerais e Bahia, o São Francisco não recebe, na sua margem direita até a sua

foz, nenhum afluente perene de porte significativo. Creio necessária a inclusão

dessa ressalva para melhor compreensão da característica da sua bacia.



CÂMARA DOS DEPUTADOS - DETAQ COM REDAÇÃO FINAL
Nome: Comissão Especial - PEC 524-A/2002 - Bacia do São Francisco
Número: 0104/06 Data: 08/02/06

3

Por outro lado, no mesmo relatório, no § 14, onde se lê “terras de topografia

favorável”, leia-se “terras de relevo favorável”. Tal ajuste tem por objetivo precisar de

forma correta e apropriada o presente relatório.

Isto posto, reformulamos nosso voto sugerindo a versão anexa do

substitutivo:

“Substitutivo do Relator.

As Mesas da Câmara dos Deputados e do Senado Federal, nos termos do §

3º do art. 60 da Constituição Federal, promulgam a seguinte emenda ao texto

constitucional:

Art. 1º - O Ato das Disposições Constitucionais Transitórias é acrescido do

seguinte artigo:

Art. 95 - É instituído, por 20 anos, o Fundo para Revitalização Ambiental

Voltado para o Desenvolvimento Sustentável da Bacia do Rio São Francisco, com o

objetivo de custear programas e projetos governamentais de recuperação ambiental

do rio e de seus afluentes e de desenvolvimento sustentável da região banhada por

eles.

§ 1º - O fundo será constituído por:

I - três décimos por cento do produto da arrecadação dos impostos de

competência da União, deduzidas as parcelas a que se referem os art. 159, inciso I,

alíneas “a”, “b” e “c”; e 212 da Constituição Federal;

II - cinqüenta por cento dos recursos destinados a órgãos da Administração

Direta da União, oriundos da participação nos resultados da exploração de recursos

hídricos, na área da Bacia do Rio São Francisco, para fins de geração de energia

elétrica, prevista no § 1º do art. 20 da Constituição;

III - dez por cento dos recursos destinados a Estados e Municípios oriundos

da participação nos resultados da exploração de recursos hídricos, na área da Bacia

do Rio São Francisco, para fins de geração de energia elétrica, prevista no § 1º do

art. 20 da Constituição;

IV - dotações consignadas nos Orçamentos da União;

V -  outras receitas a serem definidas na lei que regulamentará o fundo.

§ 2º - O fundo de que trata este artigo terá Conselho Consultivo, o qual

contará com a participação de representantes da sociedade civil, nos termos da lei.
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§ 3º - A cada 5 anos será avaliado o montante de recursos financeiros

alocados ao fundo, de forma a assegurar o equilíbrio financeiro na efetiva execução

dos programas destinados à revitalização ambiental e ao desenvolvimento

sustentável da Bacia do Rio São Francisco.

 § 4º - Caso a avaliação prevista no § 3º conclua que foi transferida  ao fundo

quantia inferior à que deveria  resultar da aplicação dos incisos I, II e III do § 1º, far-

se-á a complementação nos 5 anos seguintes, na forma prevista na lei que

regulamentará a matéria.

§ 5º - Para efeito da apuração dos recursos de que trata o inciso I, do § 1º,

deste artigo, não se aplica o disposto no art. 76 do Ato das Disposições

Constitucionais Transitórias.

Art. 2º - Esta emenda constitucional entra em vigor na data de sua publicação

oficial.

Sala das Comissões, em 8 de fevereiro de 2006. Deputado Fernando Ferro,

Relator.”

Sr. Presidente, ao encerrar a apresentação desse substitutivo, quero

expressar minha satisfação e convicção de que estamos fazendo algo de extrema

importância para todos os que vivem e compreendem a importância do Rio São

Francisco. Essa matéria, por si só, já justificaria a convocação extraordinária. É um

desejo e uma reivindicação histórica de quantos conhecem o Rio São Francisco e

sabem como ele é utilizado e da degradação que ele sofreu ao longo dos tempos.

Portanto, trata-se do reparo de uma dívida que a Nação tem com esse importante

curso d’água para o País e para a nossa região.

Nesse sentido, dou por concluído o meu trabalho de Relator, com esse

substitutivo de voto, e espero dos prezados pares desta Comissão apoio para a

apreciação e o acolhimento da nossa proposta, como uma maneira de defender o

Rio São Francisco e atender ao anseio de vasta área do semi-árido e, por que não

dizer, do Brasil, em relação à dívida com o Rio São Francisco.

Portanto, Sr. Presidente, peço a todos os pares desta Comissão apoio para

votação do substitutivo à emenda constitucional em curso.

O SR. DEPUTADO JÚLIO CESAR - Pela ordem, Sr. Presidente.



CÂMARA DOS DEPUTADOS - DETAQ COM REDAÇÃO FINAL
Nome: Comissão Especial - PEC 524-A/2002 - Bacia do São Francisco
Número: 0104/06 Data: 08/02/06

5

O SR. PRESIDENTE (Deputado Fernando de Fabinho) - Pois não, Deputado

Júlio.

O SR. DEPUTADO JÚLIO CESAR - Sr. Presidente, Sr. Relator, Sras. e Srs.

Deputados, essa é a terceira versão do substitutivo que o Relator apresenta a esta

Casa. Na penúltima reunião, o substitutivo era de 0,2% do produto da arrecadação

dos impostos de competência da União; na última, 0,25%; e nesta, 3%. Foi

exatamente na de 0,25%, Sr. Presidente, Sr. Relator, que apresentei um voto em

separado à consideração desta Casa, para que fosse acolhido pelo Relator 0,05%

para revitalização da Bacia do Rio Parnaíba. Alguns aqui até propuseram a inclusão

de outros.

Mas quero dizer a V.Exa., ao Sr. Relator e aos Srs. Deputados que o Rio

Parnaíba já faz parte da jurisdição da CODEVASF, criada no passado apenas para

gerir os negócios e interesses da Bacia do Rio São Francisco. Propusemos isso

porque achamos oportuno. Se formos apresentar nova PEC levará de 10 a 15 anos

para ser apreciada. Notamos que há uma má malquerença muito grande por parte

das autoridades do Governo Federal, principalmente do Ministro da Fazenda.

Portanto, propus a V.Exa., Sr. Relator, que aumentasse de 0,25% para 3%, a

fim de incluir nesse 0,05% a Bacia do Rio Parnaíba.

Como disponho dos 3 relatórios, cada um com percentual diferente, tenho

insistido nesse assunto. Quero apelar para o Relator no sentido de que possa incluir

também os interesses da Bacia do Rio Parnaíba neste relatório. O  Rio Parnaíba é

muito importante para todos nós do Piauí e do Maranhão.

O SR. PRESIDENTE (Deputado Fernando de Fabinho) - Dando continuidade

à discussão, vamos ouvir agora o Deputado Jackson Barreto.

O SR. DEPUTADO JACKSON BARRETO - Sr. Presidente, Sras. e Srs.

Deputados, temos consciência de que estamos participando de uma sessão

histórica desta Comissão. Na verdade, estamos fazendo história.

Quero registrar a presença do Senador Valadares, autor da Emenda

Constitucional nº 252, de 2002, que garante recursos constitucionais para a

revitalização do São Francisco. Aliás, peço ao Sr. Presidente da Comissão que

convide o Senador Valadares para fazer parte da Mesa.
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O SR. PRESIDENTE (Deputado Fernando de Fabinho) - Agradeço a V.Exa. a

lembrança. Já estávamos aqui atentos. Convido para fazer parte da Mesa o Senador

Valadares, idealizador desta emenda constitucional.

O SR. DEPUTADO JACKSON BARRETO - Com a presença do Senador

Valadares, autor da proposta de emenda constitucional, e voltando às nossas

considerações, tenho certeza absoluta de que todos nós, Parlamentares do

Nordeste — eu, representando o Estado de Sergipe; o Relator, o Estado de

Pernambuco, e V.Exa., a Bahia — estamos aqui fazendo história. Trata-se de um

fato histórico esta Comissão discutir recursos constitucionais para garantir a

revitalização do Rio São Francisco.

Mas, Sr. Presidente, gostaria de deixar bem claro que no momento em que o

País acompanha as discussões levantadas em todo o País sobre a revitalização do

São Francisco, parece-me que chegamos ao consenso  no sentido de aprovarmos o

parecer do Deputado Fernando Ferro, ilustre Deputado do PT de Pernambuco,

Relator desta matéria de extrema importância para o nosso Estado.

 Quero deixar bem claro que os dados apontados no relatório atendem

realmente àquelas discussões que se processaram no seio desta Comissão,

garantindo 0,3% do produto da arrecadação dos impostos de competência da União.

E mais: 50% dos recursos destinados a órgãos da Administração Direta da União,

oriundos da participação dos resultados da exploração dos recursos hídricos na área

da Bacia do São Francisco, e 10% destinados a Estados e Municípios.

Acreditamos que teremos quase 300 milhões anuais à disposição do projeto

de revitalização do Rio São Francisco, que vem atender a um apelo do Nordeste e

de todos os Estados que comungam com a Bacia do São Francisco.

Quero elogiar esta Comissão, desde a sua Presidência até os demais

Deputados, pelo seu trabalho, pela competência demonstrada nas discussões

obstinadas que tivemos aqui, muitas vezes discussões até duras, mas com o

objetivo de emprestar ao País e à Região Nordeste, basicamente aos Estados da

Bacia do São Francisco, a garantia desses recursos constitucionais.

Sr. Presidente, Srs. Deputados, aproveito esta oportunidade para

cumprimentar e parabenizar o Senador Valadares, autor desta emenda

constitucional. Quero dizer ao Deputado Júlio César, nosso companheiro do Piauí,
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que estaremos à sua disposição caso seja apresentada outra emenda com relação

ao seu pleito, o Rio Parnaíba. Estamos aqui para ajudá-lo. Sabemos que o Rio

Parnaíba, hoje, faz parte da CODEVASF — está nessa mesma discussão. Essa

emenda constitucional para discutir a questão dos recursos para a revitalização

surgiu justamente por ocasião da discussão da questão da transposição do São

Francisco.

Portanto, quero apenas fazer esse registro da contribuição que todos tiveram

nesta discussão e aproveito a oportunidade para fazer um apelo e uma denúncia, Sr.

Presidente. Sei que é um assunto que não cabe a esta Comissão, por não se referir

à revitalização do São Francisco, mas que atende a nós, Deputados do Nordeste.

Refiro-me à Medida Provisória nº 278, que o Governo Federal, do qual faço parte em

sua base de apoio, publicou no dia 6 de fevereiro. Essa emenda garante recursos

para atender às carências de falta de água no Nordeste.

O SR. PRESIDENTE (Deputado Fernando de Fabinho) - Conclua, Deputado.

O SR. DEPUTADO JACKSON BARRETO - Mas a referida medida só

atendeu aos Estados de Pernambuco, Paraíba, Rio Grande do Norte, Ceará e Piauí,

e excluiu Alagoas e Sergipe. Isso é um processo de discriminação contra Sergipe e

Alagoas, o que não podemos aceitar. Estamos vivenciando uma situação de

dificuldade no semi-árido do meu Estado. Portanto, não posso aceitar essa MP, que

discrimina o Estado de Sergipe. Estamos precisando de recursos para atender às

populações do sertão do meu Estado que estão passando dificuldades com a seca.

Deixo aqui o meu apelo ao Governo Federal no sentido de que o Ministério da

Integração amplie essa medida provisória, assim estará fazendo justiça a Sergipe e

ao Estado de Alagoas.

Muito obrigado.

O SR. PRESIDENTE (Deputado Fernando de Fabinho) - Muito obrigado,

Deputado.

Para continuar a discussão, concedo a palavra ao Deputado José Rocha.

S.Exa. dispõe de 15 minutos.

O SR. DEPUTADO JOSÉ ROCHA - Inicialmente quero cumprimentar o ilustre

Presidente desta Comissão Especial, Deputado Fernando de Fabinho, o Relator

Fernando Ferro, o nosso ilustre Senador Valadares, do Estado de Sergipe, autor
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dessa PEC, que teve no Senado a relatoria do ilustre baiano Waldeck Ornellas, que,

ao lado do Senador Valadares, tanto contribuiu para que pudéssemos estar aqui

hoje finalizando esse importante trabalho para todo o vale do São Francisco.

Senador Valadares, tenho certeza de que V.Exa. se inspirou no nosso

saudoso ex-Deputado Manoel Novaes, quando colocou na Constituição 1% dos

recursos, naquela época, de toda receita para ser aplicado no Vale do São

Francisco. Por essa razão, surgiram, à época, a Comissão do Vale, a

Superintendência do Vale e a CODEVASF. Nisso, passaram-se mais de 30 anos, e

o São Francisco se desenvolveu. As cidades do Vale São Francisco receberam, por

força da Constituição e por iniciativa do saudoso Deputado Manoel Novaes,

pernambucano de nascimento e baiano por adoção, hidrelétricas, saneamento,

pavimentação, escolas, hospitais. Ainda hoje, possui o Hospital Carmela Dutra, em

Bom Jesus da Lapa, que foi construído, à época, com recursos alocados, fruto de

emenda à Constituição do Deputado Manoel Novaes.

Portanto, sugiro ao Relator que mencione em seu parecer essa contribuição

do Deputado ao São Francisco, ao ter a iniciativa de aprovar emenda à Constituição

de 1946,  incluindo recursos para o Vale do São Francisco. Trata-se de uma

homenagem ao saudoso Deputado, pernambucano e baiano, Manoel Novaes.

O SR. DEPUTADO FERNANDO FERRO - Deputado José Rocha, V.Exa. me

permite um aparte?

O SR. DEPUTADO JOSÉ ROCHA - Pois não.

O SR. DEPUTADO FERNANDO FERRO - V.Exa. pode redigir o texto para

que eu incorpore ao meu parecer?

O SR. DEPUTADO JOSÉ ROCHA - Com o maior prazer.

Portanto, não apenas parabenizo o Presidente da Comissão, Deputado

Fernando de Fabinho, pela condução dos trabalhos, como também cumprimento o

Deputado Fernando Ferro pelo trabalho de Relator, que soube atender a todas as

demandas e, na ampla discussão aqui estabelecida, elaborar substitutivo que

realmente contribuísse por mais 20 anos com o desenvolvimento do Vale do São

Francisco.

Tenho a honra de representar nesta Casa grande parte do Vale do São

Francisco, onde nasci, portanto, onde exercito minhas atividades tanto políticas
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quanto pessoais, e quero dizer da minha grande satisfação de poder participar

desse histórico e importante momento para o Congresso Nacional. Como disse o

Relator, só a aprovação dessa PEC vale esta convocação extraordinária.

Todos nós, do Vale do São Francisco, estamos realmente muito satisfeitos e

contentes pela oportunidade de aprovarmos esse projeto hoje, essa emenda

constitucional da mais alta importância, que teve origem no Senado e cujo trabalho

espero estarmos concluindo hoje. Com certeza, teremos no plenário da Casa a

confirmação do competente trabalho desta Comissão.

Muito obrigado.

O SR. PRESIDENTE (Deputado Fernando de Fabinho) - Faço um apelo aos

colegas Deputados no sentido de se pronunciarem o mais rápido possível, pois,

quando se iniciar a Ordem do Dia, teremos de interromper os trabalhos.

O SR. DEPUTADO NARCIO RODRIGUES - Sr. Presidente, peço a palavra

pela ordem.

O SR. PRESIDENTE (Deputado Fernando de Fabinho) - Tem V.Exa. a

palavra.

O SR. DEPUTADO NARCIO RODRIGUES - Sr. Presidente, desejo fazer uma

sugestão. Por que não votamos o parecer do Deputado Fernando Ferro e, em

seguida, os Parlamentares  fazem seus comentários?

 O SR. PRESIDENTE (Deputado Fernando de Fabinho) - Ótimo. Se a maioria

concorda, vamos proceder desta maneira.

O SR. DEPUTADO JOSÉ ROCHA - Mas com a incorporação do adendo.

O SR. PRESIDENTE (Deputado Fernando de Fabinho) - Sim, com o adendo

mencionado pelo Deputado José Rocha, que será incorporado ao parecer do

Deputado Fernando Ferro.

O SR. DEPUTADO MARCONDES GADELHA - Sr. Presidente, peço a

palavra pela ordem.

O SR. PRESIDENTE (Deputado Fernando de Fabinho) - Tem V.Exa. a

palavra.

O SR. DEPUTADO MARCONDES GADELHA - Apresentei uma emenda ao

inciso III do relatório (falha na gravação.)
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O SR. PRESIDENTE (Deputado Fernando de Fabinho) - Só há um detalhe,

Deputado: a emenda de V.Exa. não pode mais ser recebida, até porque teríamos um

prazo, desde o início da PEC, de 10 sessões.

O SR. DEPUTADO MARCONDES GADELHA - Sr. Presidente, não vou

insistir com a emenda, vou cuidar de retirá-la, mas faço questão de salientar que, se

me for dada oportunidade depois, gostaria de explicar esse ponto de vista.

O SR. PRESIDENTE (Deputado Fernando de Fabinho) - Tudo bem. Nós

vamos fazer a votação, depois, concederemos a palavra a V.Exa.

O SR. DEPUTADO MARCONDES GADELHA - Se existe um consenso em

torno do substitutivo do Relator, não sou eu quem vai criar problema, embora minha

intenção fosse agregar mais recursos para a revitalização.

O SR. PRESIDENTE (Deputado Fernando de Fabinho) - Entendo

perfeitamente sua emenda.

Vamos começar, então, a votação.

O SR. DEPUTADO JOSÉ CARLOS MACHADO - Sr. Presidente, peço a

palavra pela ordem.

O SR. PRESIDENTE (Deputado Fernando de Fabinho) - Veja bem, Deputado,

fizemos um acordo com a maioria e já encerramos a discussão. Depois da votação,

permitirei que os colegas Deputados se pronunciem a respeito da PEC.

O SR. DEPUTADO JOSÉ CARLOS MACHADO - Sim, estou insistindo

porque perderia o sentido. Depois de votada, não adiantaria mais falar. (Risos.)

O SR. PRESIDENTE (Deputado Fernando de Fabinho) - Já conduzimos esse

processo. Está se aproximando a Ordem do Dia e não queremos perder mais esta

sessão. Queremos aproveitar a oportunidade. Se V.Exa. compreender, seguiremos

adiante, pois ainda há mais 3 outros Deputados à frente de V.Exa. para discutir.

Portanto, vamos à votação.

Não havendo mais oradores inscritos, declaro encerrada a discussão.

(Pausa.)

Encerrada a discussão, gostaria de saber se o Deputado Fernando Ferro tem

mais alguma observação a fazer.

O SR. DEPUTADO FERNANDO FERRO - Sr. Presidente, apenas desejo

agradecer aos servidores da Casa e do meu gabinete, à Assessoria que a Casa nos
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forneceu para elaborar o texto e ao Senador Antonio Valadares, que também

compreendeu a importância das alterações sugeridas, a colaboração recebida em

meu parecer

Espero que possamos votar a matéria e levar essa importante conclusão dos

trabalhos a todo o povo nordestino, que reconhece a importância do São Francisco e

das realizações que precisam ser feitas para sua revitalização.

Era apenas isso, Sr. Presidente.

O SR. PRESIDENTE (Deputado Fernando de Fabinho) - Para dar

continuidade aos trabalhos, foi apresentado um DVS de bancada, que teremos de

colocar em votação.

(Não identificado) - Qual bancada, Sr. Presidente?

O SR. PRESIDENTE (Deputado Fernando de Fabinho) - Bancada do PP.

O SR. DEPUTADO MARCONDES GADELHA - Sr. Presidente, o DVS cuida

do quê?

 (Intervenções simultâneas ininteligíveis.)

O SR. PRESIDENTE (Deputado Fernando de Fabinho) - Exatamente, vamos

tentar votar, logo, o projeto e vamos deixar para depois o destaque.

(Não identificado) - Sr. Presidente, o procedimento de votação é este: vota-

se o parecer, ressalvado o destaque.

O SR. DEPUTADO JOSÉ CARLOS MACHADO - Sr. Presidente, pedi a

palavra para encaminhar.

O SR. PRESIDENTE (Deputado Fernando de Fabinho) - Pois não, Deputado.

O SR. DEPUTADO JOSÉ CARLOS MACHADO - Eu disponho de 15

minutos, Sr. Presidente?

O SR. PRESIDENTE (Deputado Fernando de Fabinho) - Não. Peço a

compreensão de V.Exa. para podermos votar o projeto.

O SR. DEPUTADO JOSÉ CARLOS MACHADO - Três são mais do que

necessários.

Fiz questão, principalmente depois que constatei a presença entre nós do

Senador Antonio Carlos Valadares, autor da emenda.

O SR. PRESIDENTE (Deputado Fernando de Fabinho) - Lembro a V.Exa. de

que já encerramos a discussão.
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O SR. DEPUTADO JOSÉ CARLOS MACHADO - Sr. Presidente, estou

encaminhando.

O SR. PRESIDENTE (Deputado Fernando de Fabinho) - V.Exa. já está

encaminhando?

O SR. DEPUTADO JOSÉ CARLOS MACHADO - Sim.

O SR. PRESIDENTE (Deputado Fernando de Fabinho) – Então, para

encaminhamento, V.Exa. dispõe de 5 minutos.

O SR. DEPUTADO JOSÉ ROCHA - Encaminhamento de votação,

Deputado...

(Não identificado)  - Não existe?

O SR. DEPUTADO JOSÉ ROCHA - Lógico que não existe!

(Não identificado) -  Existe.

O SR. DEPUTADO JOSÉ ROCHA - Na hora de votar...

O SR. DEPUTADO JOSÉ CARLOS MACHADO - Sr. Presidente, solicito a

V.Exa. o direito de encaminhar.

O SR. PRESIDENTE (Deputado Fernando de Fabinho) – São 2 a favor e 2

contra.

(Intervenções simultâneas ininteligíveis.)

O SR. PRESIDENTE (Deputado Fernando de Fabinho) – Assim não vamos

conseguir concluir a votação. Vai-se iniciar a Ordem do Dia e...

(Intervenções simultâneas ininteligíveis.)

(Não identificado) – Então, V.Exa. encerra a discussão. Não tem

encaminhamento, não tem orientação de bancada.

O SR. PRESIDENTE (Deputado Fernando de Fabinho) - Então, vamos passar

diretamente para a votação.

Informo mais uma vez que foi recebido um destaque.

Passo à votação.

Os Srs. Deputados que aprovam o parecer do Relator, Deputado Fernando

Ferro, permaneçam como se encontram. (Pausa.)

Aprovado. (Palmas.)

O SR. DEPUTADO JÚLIO CESAR - Verificação, Sr. Presidente.
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O SR. PRESIDENTE (Deputado Fernando de Fabinho) – Para que V.Exa.

tenha a verificação concedida,  precisa do apoiamento de mais 2 Deputados.

O SR. DEPUTADO JÚLIO CESAR - Sou Vice-Líder do meu partido, o PFL,...

O SR. PRESIDENTE (Deputado Fernando de Fabinho) – Mas, não é o caso.

O SR. DEPUTADO JÚLIO CESAR - ...e, na condição de Vice-Líder, a

Assessoria já me informou que tenho o direito de pedir verificação. (Pausa.)

O SR. PRESIDENTE (Deputado Fernando de Fabinho) – Bom, como Vice-

Líder, V.Exa. tem o direito de fazer a verificação. Logo, vamos à verificação.

(Pausa.)

O SR. DEPUTADO JOSÉ ROCHA - Sr. Presidente, peço a palavra pela

ordem.

O SR. PRESIDENTE (Deputado Fernando de Fabinho) – Tem V.Exa. a

palavra.

O SR. DEPUTADO JOSÉ ROCHA – Apelo para o Deputado Júlio Cesar, que

é do meu partido, para que retire essa verificação, porque ela prejudica todo o

trabalho realizado nos Estados e no Vale do São Francisco.

Como S.Exa. pertence à Bacia do Rio Parnaíba, nós poderíamos estudar um

projeto que ajudasse naquilo que fosse de interesse e de importância para o Vale do

Parnaíba. Então, peço a S.Exa. que dê sua grande contribuição ao Vale do São

Francisco, permitindo a conclusão ainda hoje desse trabalho. É um apelo que faço

ao Deputado Júlio Cesar.

O SR. PRESIDENTE (Deputado Fernando de Fabinho) – Aproveito para fazer

um apelo também ao Deputado Júlio Cesar. Inclusive o Senador Antonio Carlos

Valadares, a quem logo concederei a palavra, comentou que o Governador lhe fez

um apelo no sentido de fazer a inclusão, desde que a maioria aceitasse.

Veja bem, Deputado Júlio Cesar, só V.Exa. tenta levar adiante essa questão e

não está recebendo apoio de nenhum Deputado. Se não fosse sua condição de

Vice-Líder, nem caberia pedido de verificação. Assim, se V.Exa. for compreensivo e

quiser ajudar o trabalho desta Comissão em relação ao Vale do São Francisco, pode

retirar esse pedido de verificação e poderemos continuar com os trabalhos.

O SR. DEPUTADO JÚLIO CESAR – Sr. Presidente, entendo perfeitamente o

esforço do Deputado José Rocha.
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O SR. PRESIDENTE (Deputado Fernando de Fabinho) – E tenho outro

questionamento. Fizemos a votação, V.Exa. permaneceu calado e pediu verificação.

V.Exa. não votou contra. Para que V.Exa. peça verificação de voto, teria de ter

votado contra.

O SR. DEPUTADO JÚLIO CESAR – V.Exa. não observou. Eu levantei o

dedo.

(Intervenções simultâneas ininteligíveis.)

O SR. DEPUTADO JÚLIO CESAR – Levantei, sim!

(Intervenções simultâneas ininteligíveis.)

O SR. DEPUTADO JÚLIO CESAR – Sr. Presidente, estou pedindo

verificação.

O SR. PRESIDENTE (Deputado Fernando de Fabinho) – Pois não, Deputado

Júlio Cesar.

O SR. DEPUTADO JÚLIO CESAR – Sr. Presidente, entendo os argumentos

de V.Exa. e do Deputado José Rocha, mas, quando o Deputado Fernando Ferro

apresentou a versão de 0,25 na semana passada, disse que concordaria se a

Comissão cedesse em colocar mais 0,05, chegando a 0,30. Hoje, o parecer está

com 0,30, mas a Bacia do Rio Parnaíba, mais uma vez, foi excluída.

Sr. Presidente, mantenho a verificação.

 (Não identificado) - Permita-me, Deputado Júlio Cesar. Não se está

excluindo a Bacia do rio Parnaíba. Ela não foi incluída desde o início!

(Intervenções simultâneas ininteligíveis.)

O SR. DEPUTADO JOÃO FONTES - Nós já votamos aqui vários projetos que

não contemplavam o Estado de Sergipe.

(Intervenções simultâneas ininteligíveis.)

 O SR. DEPUTADO JOSÉ ROCHA - Sr. Presidente, peço a palavra pela

ordem.

(Intervenções simultâneas ininteligíveis.)

(Não identificado) - Estamos na fase de apelo. Simplesmente o apelo não

vai sensibilizar o Deputado Júlio Cesar.

Deputado Júlio Cesar, sua atenção, por favor. Essa PEC vai ao plenário da

Câmara e vai voltar ao Senado. O Senador Antônio Carlos Valadares, o autor da
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emenda original, pode tentar assumir o compromisso com a bancada do Piauí, que

poderia incluir seu pedido no Senado. Seria um avanço. Poderia incluir mais

recursos para atender, lá no Senado, ao desejo da bancada do Piauí, que é legítimo

e justo.

Então, Deputado Júlio Cesar, faço um apelo a V.Exa. para que, em havendo

compromisso do Senador Antônio Carlos Valadares de lutar no Senado por sua

intenção, V.Exa. retire o pedido de vista.

O SR. PRESIDENTE (Deputado Fernando de Fabinho) - Deputado Júlio

Cesar, quero aproveitar e pedir aos nossos Deputados, apesar de não ter...

(Não identificado) - Sr. Presidente, dê voz ao Senador Valadares.

O SR. PRESIDENTE (Deputado Fernando de Fabinho) - É isso. Apesar de

não ser permitida...

(Não identificado) - Há concordância. Pode o Senador falar.

O SR. PRESIDENTE (Deputado Fernando de Fabinho) - Pronto. Vou permitir

ao Senador que ele faça suas ponderações e o compromisso.

(Não identificado) - Sr. Presidente, infelizmente o Senador não vai poder

falar numa Comissão Especial da Câmara dos Deputados, com todo respeito. Não

pode ficar nos Anais. Ele não pode falar.

O SR. SENADOR ANTÔNIO CARLOS VALADARES - No Senado, sou

Presidente de uma Comissão e todos os Deputados podem  falar.

O SR. PRESIDENTE (Deputado Fernando de Fabinho) - É só para S.Exa.

fechar esse compromisso rapidamente.

(Não identificado) - Mas a questão é regimental. Se puder bem, não há

problemas.

O SR. SENADOR ANTÔNIO CARLOS VALADARES - Todos os Deputados

que chegam com projeto na Comissão em que sou Presidente...

O SR. PRESIDENTE (Deputado Fernando de Fabinho) - Ele vai usar a

palavra informalmente, para fazer esse compromisso com o Deputado Júlio Cesar, e

podermos avançar.

O SR. DEPUTADO JÚLIO CESAR - Sr. Presidente, vamos assumir o

compromisso de que, do que for aprovado para o São Francisco, tirem-se 10% para

a Bacia do Rio Parnaíba, pelo menos fica incluído no parecer.
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(Intervenções simultâneas ininteligíveis.)

O SR. DEPUTADO JÚLIO CESAR - Não. Eu propus colocar 0,5, era 25. Foi

para 30, e o Vale foi excluído.

O SR. PRESIDENTE (Deputado Fernando de Fabinho) - Deputado Júlio

Cesar, V.Exa. não retira a verificação? O Senador Antonio Carlos Valadares vai falar

um minuto aqui, informalmente, para ver se convence V.Exa. a retirar a verificação.

Com a palavra o Deputado Fernando Ferro.

O SR. DEPUTADO FERNANDO FERRO - Sr. Presidente, quero fazer uma

ponderação ao Deputado Júlio Cesar.

De alguma maneira, precisaríamos de um embasamento para propor esse

número. Não se pode votar aleatoriamente um número sem um cálculo. Esse

programa de revitalização do Parnaíba pode ou não ser atendido com 0,01.

Precisamos minimamente uma informação.

Portanto, não é correto fixar-se um valor sem haver algum elemento que o

quantifique. Esse valor que trabalhamos para o Rio São Francisco baseia-se,

inclusive, em estudos do Ministério do Meio Ambiente, que quantificaram

aproximadamente o custo dessa revitalização em 6 bilhões durante 20 anos.

Portanto, qualquer valor que agreguemos precisaria de alguma avaliação.

Por isso a proposta que o Deputado fez ao Senador Valadares,  de incorporar

a discussão no Senado,  é mais prudente. O valor a ser definido mereceria uma

avaliação técnica mínima para dar alguma credibilidade a qualquer alteração que se

faça no parecer.

Peço a V.Exa. que nos permita cumprir essa parte e votar. Há o compromisso

do Senador em fazer esse debate no Senado para atender à justa reivindicação de

V.Exa.

O SR. PRESIDENTE (Deputado Fernando de Fabinho) - Quero fazer mais um

apelo. Se ficarmos pedindo ou dando explicações, vai chegar a Ordem do Dia e não

vamos votar.

O SR. DEPUTADO JOÃO FONTES - Sr. Presidente, quero fazer um apelo. É

claro que é muito justa a reivindicação do Deputado Júlio Cesar, mas o que

acontece é o seguinte: essa PEC é específica para a Bacia do São Francisco.

O SR. PRESIDENTE (Deputado Fernando de Fabinho) - Correto.
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O SR. DEPUTADO JOÃO FONTES - Não se pode retirar dessa PEC para

transferir para uma outra bacia. O Senador Valadares já propôs encaminhar um

projeto. Quantos projetos temos votado nesta Casa que são de interesse de outros

Estados, de outras regiões!

Não podemos emperrar um processo, muito embora seja justa a reivindicação

dele, prejudicando todo um trabalho feito.

O SR. PRESIDENTE (Deputado Fernando de Fabinho) - Deputado João

Fontes, entendo perfeitamente. Infelizmente, não está havendo compreensão do

Deputado Júlio Cesar. E S.Exa., como Vice-Líder do partido, tem direito à

verificação. É importante lembrar que o voto do Deputado Júlio Cesar foi contrário

no momento da votação.

Mais uma vez, Sr. Deputado Júlio Cesar, V.Exa. mantém? (Pausa.)

O SR. SENADOR ANTÔNIO CARLOS VALADARES - Sr. Presidente, peço a

palavra.

O SR. PRESIDENTE (Deputado Fernando de Fabinho) - Senador Antônio

Carlos Valadares, V.Exa. tem um minuto, de forma informal.

O SR. SENADOR ANTÔNIO CARLOS VALADARES - Agradeço ao

Presidente Fernando de Fabinho, ao Relator e aos Deputados que acharam que eu

deveria falar.

Sr. Presidente, serei breve. Essa proposta, inicialmente, previa aplicação de

0,5% das receitas da União em favor do Fundo de Revitalização do Rio São

Francisco. Chegando à Câmara dos Deputados, o Deputado Fernando Ferro, que

está na mesma posição daqueles que defendem a revitalização do Rio São

Francisco, negociando com a equipe econômica do Governo, chegou a um

denominador comum, 0,3%, ao invés de 0,5%, sendo que, além disso, acrescentou

50% de recursos que são arrecadados pela União no setor de energia elétrica e

mais 10% daqueles recursos que são arrecadados por meio de royaties pelos

Municípios, pelos Estados banhados pelo Rio São Francisco, que recebem esses

royalties do setor de energia elétrica.

A mim não cabe nenhuma vaidade: “Ah, o projeto Valadares, da revitalização,

foi alterado”. O que eu quero é o resultado, é a criação de um fundo que assegure

ao Rio São Francisco a possibilidade de ser revitalizado, porque, desde 1504, a
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partir de Américo Vespúcio, nenhuma ação consistente, permanente, foi feita no

sentido de evitar a sua degradação, que foi, como todo o mundo sabe, altamente

prejudicado.

Então, o que proponho? Recebi 2 telefonemas do Governador. Ontem

mesmo, o Governador do Piauí, que é do Partido dos Trabalhadores, ligou-me e

disse: “Valadares, há possibilidade da apresentação de uma emenda incluindo o Rio

Parnaíba. O que você acha?”  Eu disse: “Acho que o Relator já está com muito

problema com a equipe econômica do Governo e não sei nem se conseguiu

contornar.” O relatório está muito além daquilo que a equipe econômica deseja. A

equipe econômica  não deseja — estou dizendo a V.Exas. — nenhuma vinculação

de recursos. Esse homem fez o que pôde, o possível e o impossível, para chegar a

0,3% e ainda mais os itens a que eu me referi.

Então, S.Exa. chegou ao máximo que podia chegar. O principal é o Fundo de

Revitalização que vai dar  300 milhões de reais. E nós prevíamos 210 milhões,

quando aprovamos no Senado por unanimidade. Se der mais do que 210 milhões,

está ótimo, contanto que tenhamos algo assegurado em favor do Rio São Francisco.

Então, 250 milhões de reais está ótimo.

Meu querido Deputado Júlio Cesar, sei que V.Exa. nesta reunião está

representando, com muita propriedade, os interesses do Piauí, mas no Senado

Federal temos grandes Senadores do Piauí também como V.Exa., os Senadores

Mão Santa, Heráclito Fortes. Todos eles vão se somar à idéia de V.Exa. Eu não

tenho nada contra o Rio Parnaíba. Agora, nós precisamos dar uma resposta à

sociedade brasileira. Esta Câmara e o Senado foram convocados para aprovar

determinadas propostas.

Uma delas é a da revitalização do Rio São Francisco. É a grande expectativa

nacional. É a grande expectativa de 504 Municípios que são banhados pelo Rio São

Francisco. Então, eu peço a V.Exa. que retire esse pedido de verificação, e eu me

comprometo com V.Exa. — porque eu sou eleito Senador em Sergipe

principalmente porque tenho palavra —, que me empenharei junto aos demais

Senadores para que a sua proposta seja viabilizada. Eu não digo que vai ser, mas

vou-me empenhar. Serei um companheiro de V.Exa. Mesmo porque o Dr. Luís

Carlos, Presidente da CODEVASF, que é meu amigo, é do Piauí. É meu amigo,
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ajuda Sergipe. Então, vamo-nos somar. Retire esse pedido de verificação, porque,

do contrário, um projeto desde 2002 vai ser prejudicado por V.Exa., contra a vontade

da maioria. Espero que V.Exa. confie em mim.

O SR. DEPUTADO JÚLIO CESAR - Sr. Senador Antônio Carlos Valadares,

não cabe a mim a responsabilidade, até porque não sei se já deu o quorum. Agora,

eu quero marcar a minha posição. Tenho, insistentemente, desde novembro,

conversado com o Relator. O Relator me prometeu, na reunião da semana passada,

quando era 0,25%, que, se houvesse concordância da Comissão, colocaria mais 5 e

iria para 0,30%. Foi para 0,30% e S.Exa., mais uma vez, não colocou no seu

relatório, no seu substitutivo, a Bacia do Rio Parnaíba. Eu, até para marcar posição,

creio que o projeto não é inviabilizado por uma verificação. Eu mantenho a

verificação, até porque, na semana que vem, há reunião.

O SR. SENADOR ANTÔNIO CARLOS VALADARES - Nesse caso, eu não

me comprometo com V.Exa.

O SR. DEPUTADO LUIZ CARREIRA - Sr. Presidente, Sras. Deputadas, Srs.

Deputados, eu compreendo, perfeitamente, a posição do Deputado Júlio Cesar.

S.Exa. é um lutador pelo seu Estado. S.Exa. tem-se esforçado muito aqui na

Câmara, está sempre atento a todas as questões relativas ao Piauí e,

evidentemente, só engrandece o seu trabalho. Infelizmente, o que desde o início

temos discutido é que o objeto dessa PEC foi exatamente a revitalização da Bacia

do Rio São Francisco, por conta de um projeto anterior que já existia de 1%, até o

ano de  2002, quando venceu o prazo. Foi feito todo um trabalho desde o Senado, a

partir do relatório feito pelo Senador Waldeck Ornellas, que resultou, inclusive depois

nessa mobilização, na elaboração da PEC de iniciativa do Senador Antônio Carlos

Valadares e que ocasionou a sua aprovação.

Nós estamos há 3 anos na Câmara analisando esse projeto. Jamais foi

discutida qualquer possibilidade de alteração desse projeto tal como ele veio

originalmente  para a nossa Casa. Eu defendi durante por muito tempo que fosse

0,5%, ou seja, que se mantivesse exatamente a proposta que veio do Senado. E, se

isso tivesse sido aceito naquela oportunidade, nós já teríamos votado essa PEC e já

estaria hoje o fundo constituído e funcionando. Mas, nesta Comissão, achamos por

bem rediscutir a proposição do Senado e chegou-se a um bom termo, de uma
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evolução gradativa. O Relator Fernando Ferro fez realmente um esforço pessoal

muito grande de compreensão e entendimento com todos e chegou ao relatório que

nós temos hoje plena condição de votar, alocando, assim, recursos substanciais

para revitalização do Rio São Francisco.

Portanto, faço, mais uma vez, apelo para que possamos concluir essa

votação e assim poder fazer com que essa PEC siga seu caminho para o Senado,

até porque existem ainda, Deputado Júlio Cesar, outros passos a serem seguidos.

No plenário, pode-se apresentar destaque no plenário. Pode ser também feita uma

discussão no Senado, que é a Casa dos Governadores, onde se tem mais

oportunidade de tratar essas questões relativas aos Estados.

Portanto, faço aqui um apelo para que possamos concluir realmente esse

processo de votação antes da Ordem do Dia.

O SR. DEPUTADO JÚLIO CESAR - Sr. Presidente, peço a palavra.

O SR. PRESIDENTE (Deputado Fernando de Fabinho) - Com a palavra o

Deputado Júlio Cesar.

 O SR. DEPUTADO JÚLIO CESAR - Senador Antônio Carlos Valadares, em

cima do compromisso de V.Exa., quero saber se V.Exa. restabelece o compromisso

que retirou no caso de eu manter a questão de ordem. Se eu retirar, V.Exa. mantém

esse compromisso de trabalhar com a bancada do Piauí para a inclusão da Bacia do

Rio São Francisco, lá no Senado?

O SR. SENADOR ANTÔNIO CARLOS VALADARES - Vou trabalhar com

V.Exa. e com a bancada do Piauí. Agora, eu não resolvo pelo Senado. Eu vou

trabalhar e V.Exa. vai testemunhar isso.

O SR. DEPUTADO JÚLIO CESAR - Mas quero o compromisso de V.Exa., de

público, no sentido de ajudar na inclusão...

O SR. SENADOR ANTÔNIO CARLOS VALADARES - Vou fazê-lo da tribuna.

O SR. DEPUTADO JÚLIO CESAR - ...uma vez que a CODEVASF, quando

foi criada, era voltada somente para o Rio São Francisco. E, mediante um projeto do

Senador Freitas Neto, V.Exa., sabe muito bem, foi incluída também, na área de

jurisdição da CODEVASF, a Bacia do Rio Parnaíba.

Portanto, Sr. Presidente, retiro a questão de ordem, com o compromisso

formal do Senador. (Palmas.)
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O SR. PRESIDENTE (Deputado Fernando de Fabinho) - V.Exa. retira a

verificação, não é?

Deputado Júlio, aproveito...

O SR. DEPUTADO MARCONDES GADELHA - O Deputado Júlio retira a

verificação.

O SR. PRESIDENTE (Deputado Fernando de Fabinho) - Aproveito a

oportunidade para informar que fica aprovado o parecer do Relator Fernando Ferro,

ressalvado o destaque apresentado.

Em votação o destaque apresentado.

O destaque diz o seguinte:

“Nos termos do art. 161, requeremos a votação do

Destaque nº1, que trata de votação em separado do

inciso III do art. 95.”

Algum Deputado deseja fazer encaminhamento ao destaque?

O SR. DEPUTADO MÁRCIO REINALDO MOREIRA - Sr. Presidente, estou

com o destaque do Deputado Mário Negromonte.

O SR. PRESIDENTE (Deputado Fernando de Fabinho) - V.Exa. vai falar pelo

autor?

O SR. DEPUTADO MÁRCIO REINALDO MOREIRA - Sim, S.Exa. é o Líder

do Partido Progressista nesta Casa.

S.Exa. solicita a votação em separado do inciso III, do parágrafo 1º, do art. 84,

que, na verdade, estabelece 10% dos recursos destinados a Estados e Municípios,

oriundos da participação do resultado de exploração de recursos hídricos. No projeto

anterior, foi estabelecido 5%.

O SR. PRESIDENTE (Deputado Fernando de Fabinho) - Atualmente é 10%.

O SR. DEPUTADO MÁRCIO REINALDO MOREIRA - Foi estabelecido 10%.

O Deputado Mário Negromonte, do Estado da Bahia, justifica que essa medida vai

onerar em muito alguns Municípios que S.Exa. conhece bem.

Essa é a sua justificativa.

O SR. PRESIDENTE (Deputado Fernando de Fabinho) - Concedo a palavra

ao Relator para que possa dar o seu parecer. Depois, vamos fazer

encaminhamentos contra e a favor.
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O SR. DEPUTADO FERNANDO FERRO - Sr. Presidente, quero dar um

esclarecimento sobre a solicitação do Deputado Mário Negromonte de retirar a

contribuição de Estado e Municípios para constituição do fundo. Não estamos

retirando esses recursos dos Estados e Municípios. Estamos propondo o

comprometimento desses 10% na área dos Estados e Municípios com o Programa

de Revitalização. Entendemos que é justo. Não sabemos como é aplicado esse

dinheiro que entra na conta única dos Municípios.

Nossa proposta é no sentido de aplicar 10% desses recursos, na jurisdição do

Município, em obras de revitalização do São Francisco. Não estamos suprimindo

nenhuma verba de Estados e Municípios. Estamos fazendo uma espécie de carimbo

naquela verba para que seja aplicada na revitalização do Rio São Francisco.

Entendemos que é justo. Além disso, faz parte do compromisso de todos, inclusive

dos Estados beneficiados com o recebimento desse dinheiro, que é originado da

energia elétrica gerada pelas águas do Rio São Francisco, de aplicar em obras de

revitalização. Portanto, parece-me que é mais do que justo o comprometimento de

10%.

Vejam bem, Srs. Deputados, estamos comprometendo apenas 10%. Na

verdade, fui muito tímido. Deveríamos exigir um valor maior, conforme proposto pelo

Deputado Marcondes Gadelha. Mas entendo que se trata de uma ação de

solidariedade dos Municípios e comprometimento com a defesa do rio que todos

dizem defender.

Muito obrigado.

O SR. PRESIDENTE (Deputado Fernando de Fabinho) - Chamo a atenção

dos nobres pares para o início da Ordem do Dia.

Precisamos votar esse destaque.

O SR. DEPUTADO MÁRCIO REINALDO MOREIRA  - Sr. Presidente, em

relação a qualquer programa de revitalização do Rio São Francisco do Estado ou do

Município, o beneficiado terá de ter uma contrapartida. Naturalmente, estou sentindo

que haveria um peso dos Municípios geradores de energia.

O SR. PRESIDENTE (Deputado Fernando de Fabinho) - Vamos fazer o

encaminhamento para votação do destaque.

Com a palavra, para encaminhar contra o destaque, o Deputado José Rocha.
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Alguém vai encaminhar a favor do destaque?  Manutenção do texto. (Pausa.)

Não haverá encaminhamento a favor do destaque. O encaminhamento é

totalmente contra.

Em votação.

Alguém deseja fazer orientação? (Pausa.)

Vamos à votação.

Trata-se de DVS. Quem votar “sim” concorda com a manutenção do texto do

substitutivo. Quem votar “não” concorda com a modificação do texto do substitutivo,

ou seja, é favorável à supressão da matéria. Aqueles que votarem “sim” concordam

com a manutenção do texto do Relator. Aqueles que votarem “não” são favoráveis

ao DVS.

Os Srs. Deputados favoráveis à manutenção do texto do substitutivo

permaneçam como se encontram. (Pausa.)

Rejeitado o destaque. Aprovado 100% o texto do Deputado Fernando Ferro.

Vou dar oportunidade, conforme compromisso firmado, aos Deputados

inscritos que não tiveram a oportunidade de falar.

O SR. DEPUTADO MARCONDES GADELHA - Sr. Presidente, peço a

palavra.

O SR. PRESIDENTE (Deputado Fernando de Fabinho) - Concedo a palavra

ao Deputado Marcondes Gadelha.

O SR. DEPUTADO MARCONDES GADELHA - Sr. Presidente, dirijo-me ao

Deputado Júlio Cesar, uma vez mais, na tentativa de encontrar um meio-termo que

não deixe qualquer sensação de perda e ressentimento de parte dos representantes

dos diversos Estados do Nordeste.

 Entendo a preocupação do Deputado Júlio Cesar quanto à possibilidade de

uma emenda em favor do Rio Parnaíba tramitar sozinha, de forma escoteira, e não

dispor da atenção da Casa, do apoio devido dos nobres pares. Essa preocupação

pode ser contornada com uma sugestão que vou dar ao Deputado Júlio Cesar.

Neste momento, não apenas o Rio Parnaíba, mas muitos rios brasileiros estão

sofrendo com problemas de degradação ambiental e poluição. O que é verdade para

o Rio Parnaíba é verdade também para o Rio Guaíba, no Rio Grande do Sul, para o
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Rio Tietê e para uma infinidade de cursos d’água e lagos que, neste momento,

sofrem processos de poluição e degradação ambiental, de modo geral.

 Tenho absoluta convicção de que, se o Deputado Júlio Cesar apresentasse

uma proposta de emenda à Constituição criando um fundo para a recuperação de

todos os rios do País que, neste momento, encontram-se com problemas dessa

natureza, teria o apoio de todas as Unidades da Federação e de todos os

ambientalistas do País. Haveria uma cruzada nacional em favor dos nossos rios.

Nesse caso, o Parnaíba não caminharia só, e o Deputado Júlio Cesar não seria

abandonado no curso da sua iniciativa.

Sr. Presidente, desvirtuar recursos desse projeto não teria qualquer sentido,

até porque esse projeto foi elaborado em razão do debate em torno da transposição

do Rio São Francisco. Neste momento, não há nenhuma discussão em torno da

transposição do Rio Parnaíba. De modo que há uma razão específica para dar

tratamento especial ao Rio São Francisco. No caso do Rio Parnaíba, ele poderia ser

incluído num projeto global de recuperação de rios do País e teria certamente a

anuência de várias Unidades da Federação. Não faltariam recursos para isso,

porque esses recursos oriundos de royalties pagos pelos rios geradores de energia

elétrica têm condições de compor um fundo incomensurável no País e garantir a

subsistência de uma infinidade de cursos d’água que, neste momento, estejam

necessitados.

Se obrigássemos a criação de um fundo com os recursos oriundos dos

royalties pagos pela utilização dos rios geradores de energia elétrica, mas que têm

sido malbaratados, desvirtuados, surrupiados na maioria das vezes, desvirtuados de

sua finalidade — e ninguém sabe para onde vão esses recursos —, este seria

incomensurável. E aí, assim, abrigaria os Rios Parnaíba, Tietê, Pinheiros, Guaíba,

todos aqueles rios que neste momento estão carentes de atenção.

Se o Deputado Júlio Cesar tomar iniciativa nesse sentido, terá o apoio não só

desta Casa, mas de toda a Nação e, sobretudo, dos ambientalistas deste País.

O SR. PRESIDENTE (Deputado Fernando de Fabinho) - Obrigado, Deputado

Marcondes Gadelha.

Tem a palavra o Deputado Osvaldo Coelho.
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O SR. DEPUTADO OSVALDO COELHO - Sr. Presidente, Sras. e Srs.

Deputados, tenho viajado por países que se utilizam da irrigação, como os Estados

Unidos, Espanha, Portugal, e observei que regiões áridas e semi-áridas se

transformaram em verdadeiros celeiros. Vou dar um pequeno exemplo a V.Exas. A

minha cidade de Petrolina tem o seu forte na irrigação e, segundo dados do IBGE, é

o quarto PIB agropecuário do Brasil. À nossa frente, estão apenas 2 Municípios de

São Paulo e 1 do Paraná. Então, tenho uma antevisão, que se fornecermos recursos

para o Vale, teremos um desenvolvimento fantástico ali. Eu penso até que a nossa

região será a mais rica do Brasil.

Quero dizer que 2 pilares fantásticos já foram postos para essa nova

civilização: o primeiro foi Manoel Novaes e, agora, é o Senador Antônio Carlos

Valadares. E quero louvar o Senador Valadares e, in memoriam, Manoel Novaes.

Além disso, quero reconhecer que o Relator teve um papel importantíssimo. Duvidei

muito que ele vencesse a área financeira do Governo. Achava que qualquer coisa

que representasse compromisso constitucional não teria tráfego no Governo. Como

o Senador, registro que o papel do nosso Relator foi muito importante. Estamos

construindo uma nova civilização.

O SR. PRESIDENTE (Deputado Fernando de Fabinho) - Eu quero aproveitar

esse espaço para agradecer ao Deputado Fernando Ferro, Relator da matéria, a

compreensão, a paciência e a parceria. Agradeço ainda a todos os Deputados desta

Comissão, que atenderam aos chamamentos, fizeram-se presentes sempre que

requisitados, contribuíram, participaram das várias discussões acaloradas, foram

compreensivos, tiveram oportunidade de discussão e de ajudar a relatar essa

matéria com o Deputado Fernando Ferro. Quero saudar os Deputados da Bahia,

Luiz Carreira, José Rocha, Zezéu Ribeiro, Luiz Bassuma, também o Deputado

Machado, de Sergipe, todos aqueles que estiveram aqui contribuindo, junto com

V.Exas. e os que estão presentes em plenário, para que esse resultado acontecesse

de forma brilhante na tarde de hoje. Sabemos que estamos contribuindo para uma

nova civilização, a que vai usufruir desses recursos e que, com fé em Deus,

estaremos presentes em vida fazendo parte dela.

Tivemos a contribuição do Senador Valadares e o apoio desta Casa e desta

Comissão, à qual tive a honra e privilégio de presidir. Tivemos o trabalho minucioso



CÂMARA DOS DEPUTADOS - DETAQ COM REDAÇÃO FINAL
Nome: Comissão Especial - PEC 524-A/2002 - Bacia do São Francisco
Número: 0104/06 Data: 08/02/06

26

e criterioso do Deputado Fernando Ferro, a compreensão também do Deputado

Júlio, que nos ajudou para que o dia de hoje ficasse na história desta Casa,

colaborando para que a Bacia do Rio São Francisco tenha recursos perenes para

sua revitalização hidroambiental e o desenvolvimento de 504 Municípios.

Deputado José Rocha, Deputado Luiz Carreira, tenho certeza absoluta de que

a participação de V.Exas. foi fundamental para que alcançássemos o objetivo de

hoje. Quero agradecer à secretária Angélica e a todos pela compreensão e

paciência de nos ajudar, durante esses meses, para que estivéssemos sempre

presentes. Enfim, agradeço a todos que contribuíram, Deputado Fernando Ferro,

para que este momento fosse coroado de êxito. E este êxito é exatamente a

aprovação do relatório de V.Exa. Sei que as brigas com a equipe econômica do

Governo foram fortes, inclusive forcei a barra em algumas oportunidades para que

V.Exa. agilizasse a composição desse relatório. Graças a Deus, estamos com o

relatório aprovado.

Quero mais uma vez parabenizar todos, bem como o Relator e os Deputados

que estiveram presentes nesta Comissão e que contribuíram para este trabalho.

Concedo a palavra ao Deputado Fernando Ferro, Relator.

O SR. DEPUTADO FERNANDO FERRO - As razões da constituição do

Fundo de Revitalização da Bacia do Rio São Francisco são as seguintes:  primeira,

atende a um reclamo histórico da população ribeirinha e do povo do semi-árido, os

usuários do Rio São Francisco; segunda, repetidas vezes o Presidente da República

anunciou que era um compromisso dele o programa de revitalização do São

Francisco; e por último, temos de trabalhar para que prevaleça na sociedade o

sentido social e ambiental das lutas políticas, do objetivo da política.

Cinco ou 6  pessoas que decidem alterações da taxa de juros do COPOM que

desperdiça ou gera muito mais recursos do que esse fundo que estamos definindo.

Além de ser uma preocupação política, esse fundo é resultado de uma ação que vai

comprometer não apenas este mas também os futuros Governos. Quando elaborei

este relatório não estava pensando no Governo Lula ou na continuidade dele ou nos

futuros Governos. Estamos fazendo uma obra para 20 anos, a ser continuamente

exercida. Portanto, é uma ação de Estado e não de Governo.
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Além disso, essa ação permitirá o contato das gerações. Haverá uma geração

que daqui a 20 anos vai olhar para trás e dizer: “Alguém fez alguma coisa no São

Francisco para que esse rio se mantivesse íntegro.” E só poderá dizer isso se essas

ações forem levadas adiante. Caso contrário, daqui a 20 anos, olharão para nós e

dirão: “Os assassinos de 20 anos atrás condenaram esse curso d’água.” Como não

queremos passar para a história como quem contribuiu com uma parcela para a

degradação desse curso d’água, o papel que estamos exercendo agora tem um

aspecto de cidadania e justiça ambiental que tem de ser compreendido como

diálogo de gerações, acima de tudo. Acima de equipes econômicas que, com sua

visão e concepção, cumprem o seu papel e depois passam, também temos de

cumprir o nosso papel político, social e ambiental.

Nesse sentido, Sr. Presidente, quero expressar a grande satisfação de

participar desse grupo pluripartidário, observando as contribuições de diversos

setores da sociedade para levar a cabo essa tarefa que estamos concluindo no

plano da Câmara dos Deputados. Espero que o nosso trabalho seja levado a sério

no Senado, e possa essa ação, por fim, ser concluída como obra do Congresso

Nacional e do Estado brasileiro em defesa do querido e velho Chico.

Agradeço a oportunidade desta convivência e o trabalho conjunto que

pudemos realizar nesta Casa.

O SR. DEPUTADO LUIZ CARREIRA - Sr. Presidente, peço a palavra.

O SR. PRESIDENTE (Deputado Fernando de Fabinho) - Concedo a palavra

ao Deputado Luiz Carreira.

O SR. DEPUTADO LUIZ CARREIRA - Sr. Presidente, eu quero aproveitar a

oportunidade para parabenizá-lo pela condução dos trabalhos durante todos esses

longos meses de discussão e de estudo sobre a questão. Também quero

parabenizar o Relator, Deputado Fernando Ferro, pela paciência de ouvir as

ponderações de todos a respeito do projeto inicial, que foi reformulado, e pela

tranqüilidade para produzir um relatório competente. Acredito que chegamos a um

bom termo. E, como bem frisado, estamos constituindo um fundo para revitalização

do São Francisco por 20 anos, não estamos elaborando um projeto qualquer.

Defendi, durante muito tempo, nesta Casa, maior agilidade, até porque essa

PEC havia sido aprovada no Senado em 2002. E a Câmara dos Deputados levou



CÂMARA DOS DEPUTADOS - DETAQ COM REDAÇÃO FINAL
Nome: Comissão Especial - PEC 524-A/2002 - Bacia do São Francisco
Número: 0104/06 Data: 08/02/06

28

mais de 3 anos para chegar, pelo menos, a essa primeira etapa do projeto, que foi

sua aprovação nesta Comissão. Mas isso foi fruto do empenho de todos, do trabalho

paciente do Relator, do Presidente da Comissão e de todos os Deputados que

contribuíram, sempre de forma pró-ativa. Ninguém tentou obstaculizar, criar

dificuldades, e o Deputado Júlio Cesar deu prova disso ao retirar seu pedido de

verificação.

Acredito que demos um passo fundamental e importante para a constituição

de um fundo que, se não assegura os recursos que desejávamos inicialmente, os

0,5% das receitas correntes líquidas ou das receitas arrecadadas, o número

colocado pelo Relator foi o possível na árdua negociação feita com a área

econômica. Espero que o Governo venha a manter, assim, essa posição do Relator,

que, inclusive, é do Partido dos Trabalhadores. Que S.Exa. possa, no Plenário,

ratificar sua posição nesta Comissão e o voto da mesma, e, assim, possamos vencer

a primeira etapa dessa batalha, dando seguimento ao projeto para o Senado para

que seja aprovado definitivamente e sancionado pelo Presidente da República.

Essa é a prova de que os Parlamentares estão cumprindo seu dever e sua

responsabilidade. Estamos trabalhando duro na convocação extraordinária, na

Comissão de Orçamento, discutindo os relatórios-setoriais para votarmos o

Orçamento tão logo seja possível. Aprovamos a PEC do FUNDEB, importantíssimo

projeto que já se encontra no Senado, e  também a PEC dos Agentes Comunitários

de Saúde. Vamos discutir a Lei Geral da Micro e Pequena Empresa e já acabamos

com a verticalização. Posso listar ainda dezenas de projetos que foram aprovados

durante a convocação extraordinária, o que significa que os Deputados estão

cumprindo seu dever. Por isso mesmo, a sociedade começa a reconhecer o valor e

o papel dos Deputados desta Casa.

O SR. PRESIDENTE (Deputado Fernando de Fabinho) - Creio que esta

convocação extraordinária realmente cumpriu seu papel. Projetos importantes foram

votados, apreciados, encaminhados ao Senado, outros foram encaminhados para

sanção do Presidente da República.

Esta Comissão encerra os trabalhos, agradecendo, mais uma vez, ao

Deputado Fernando Ferro, à maioria absoluta dos Deputados presentes, aos nossos

secretários, aos nossos assessores, enfim, a todos os que lutaram pelo projeto.



CÂMARA DOS DEPUTADOS - DETAQ COM REDAÇÃO FINAL
Nome: Comissão Especial - PEC 524-A/2002 - Bacia do São Francisco
Número: 0104/06 Data: 08/02/06

29

Tenho consciência de que contribuímos para a melhoria da qualidade de vida de

todos aqueles que vivem na Bacia do São Francisco.

Muito obrigado.

Está encerrada a presente sessão.


